
2009-2010 II. Focométrie TPC

■ Corrigés (Bien travailler les parties cours et théoriques de ce TP-Cours)

II.2 Méthode de Bessel

• Cf. les schémas qui illustrent le problème p. 2 du TP.
• On souhaite observer, à l’aide d’une lentille convergente ℒ𝐶 de centre optique 𝑂, une image
réelle 𝐴′ sur un écran fixé à la distance 𝐷 = 𝐴𝐴′ fixée d’un objet réel 𝐴.
• Idée : faire apparâıtre 𝑥 = 𝑂𝐴, position de l’objet par rapport à la lentille, comme seule
variable possible.

• Puisque 𝐷 = 𝐴𝑂+𝑂𝐴′ = 𝑂𝐴′−𝑂𝐴, la relation de conjugaison de Descartes
1

𝑂𝐴
+

1

𝑂𝐴′ =
1

𝑓 ′

permet d’exprimer 𝑂𝐴′ en fonction de 𝑥 : 𝑂𝐴′ =
𝑥.𝑓 ′

𝑥+ 𝑓 ′ .

→ d’où : 𝐷 =
𝑥.𝑓 ′

𝑥+ 𝑓 ′ − 𝑥 ⇔ 𝐷.(𝑥+ 𝑓 ′) = 𝑥.𝑓 ′ − 𝑥(𝑥+ 𝑓 ′) ⇔ 𝑥2 +𝐷.𝑥+ 𝑓 ′𝐷 = 0

• Les racines de ce polynômes doivent être réelles pour avoir
une signification physique (𝑥 notant une distance algébrique).
Le discriminant de ce polynôme doit donc être positif :

Δ = 𝐷2 − 4.𝐷𝑓 ′ = 𝐷(𝐷 − 4𝑓 ′) > 0 ⇔ 𝐷 > 4𝑓 ′

• Les racines réelles de ce polynôme sont :⎧⎨⎩
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−𝑏+
√
Δ

2𝑎
≫ =

−𝐷 +
√
Δ

2

𝑂2𝐴 = 𝑥2 = «
−𝑏−√

Δ

2𝑎
≫ =

−𝐷 −√
Δ

2

Pour observer, avec une len-
tille convergente, une image
réelle à partir d’un objet réel,
il est obligatoire d’imposer
une distance entre l’objet et
l’écran telle que : 𝐷 > 4𝑓 ′

Retenir :

Cl : il existe deux positions 𝑂1 et 𝑂2 de la lentilles, symétrique par rapport au plan médiateur
de [𝐴𝐴′] qui permettent d’obtenir une image réelle de 𝐴.

• On en déduit la distance 𝑑 = 𝑂1𝑂2 séparant les deux positions de la lentille qui conduisent à
deux images réelles 𝐴′

1𝐵
′
1 et 𝐴′

2𝐵
′
2 à la distance 𝐷 de l’objet 𝐴𝐵 :

𝑑 = 𝑂1𝑂2 = 𝑂1𝐴+𝐴𝑂2 = 𝑥1 − 𝑥2 soit : 𝑑 =
√
Δ

• Comme 𝑑2 = 𝐷2 − 4𝐷𝑓 ′, la distance focale image 𝑓 ′ de ℒ𝐶 s’exprime en fonction des seules

distances 𝑑 et 𝐷 : 𝑓 ′ =
𝐷2 − 𝑑2

4𝐷

Complément : L’image 𝐴′
1𝐵

′
1 est réelle, renversée et agrandie par rapport à l’objet 𝐴𝐵. Quant

à l’image 𝐴′
2𝐵

′
2, elle est réelle, renversée et réduite.

Plus précisément :
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⎫⎬⎭ → 𝐺𝑡1 .𝐺𝑡2 = 1 → 𝐺𝑡1 =
1

𝐺𝑡2

II.3 Méthode de Silbermann

Cas où 𝐷 = 4𝑓 ′ — situation où la lentille est dans le plan médiateur de [𝐴,𝐴′]

→ alors 𝑂1 = 𝑂2, 𝐴
′
1𝐵

′
1 = 𝐴′

2𝐵
′
2, 𝐺𝑡1 = 𝐺𝑡2 = −1, et 𝑓 ′ =

𝐷

𝑓 ′

Rq : Dans ce cas : 𝐴𝐹 = 𝐹𝑂 = 𝑂𝐹 ′ = 𝐹 ′𝐴′ = 𝑓 ′ : on parle de montage « 4f »
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V.1 Méthode de Badal
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